
令和6年7月3日（水） 開会   9 時 55 分

5階　第1委員会室 閉会  11 時 14 分

午前9時55分 開会

○委員長（樋田翔太君）あいさつ

○委員長（樋田翔太君）

〇４番（熊谷隆男君）

○委員長（樋田翔太君）

〇５番（柴田増三君）

〇１番（榛葉利広君）

○委員長（樋田翔太君）

○委員長（樋田翔太君）

○委員長（樋田翔太君）

―　「はい」の声 ―

第12回 議会運営委員会

みなさんおはようございます。議会運営委員会を開催したいと思います。暑いですので上
着の着脱は自由とさせていただきます。それでは、ただいまから令和6年第12回瑞浪市議会
議会運営委員会を開催します。

標題第１、議長諮問についてを議題とします。
議長諮問は①議会基本条例の見直しについて　②特別委員会の設置について　③通年議会
について　の３つが出ています。
まず、議会基本条例の見直しについてです。会派代表者に確認したところ、見直しのやり
方については特にご意見がありませんでした。議会基本条例の見直しは、全議員が出席す
る議員協議会で行いたいと思いますが、ご意見はありますでしょうか。

議員協議会は、議会運営委員会で進めるということで理解してよろしいですよね？

はい、ではその形で行うこととしますので、お願いします。
次に　特別委員会の設置についてですが、会派でのご意見はどうでしょうか。

瑞浪駅周辺開発は、地域経済建設委員会がありますのでそこでやっていただければいいと
思います。

共産党の犬塚さんとも話しましたが、特に意見はありませんでした。

はい、ありがとうございました。つい先日の委員会でも駅の再開発を地域経済建設委員会
が所管で調査していますので、特別委員会を設置しなくても常任委員会でやれると思いま
す。
　特別委員会の設置については、今のところ検討の必要がないということで進めたいと思
います。

最後に、通年議会についてです。通年議会を導入している議会をでは議会開催月に開催し
ているだけで、年間を通して開催がないというのが現状かと思います。瑞浪市において
も、これまでに導入検討を行ってきましたが、導入は未だかなという意見があったかと思
います。他にご意見は、よろしいですか。

―　意見なし ―

それでは、通年議会については、現状の段階で導入については必要性が低いだろうという
ことでお答えしたいと思います。
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○委員長（樋田翔太君）

〇４番（熊谷隆男君）

○委員長（樋田翔太君）

○委員長（樋田翔太君）

○委員長（樋田翔太君）

○委員長（樋田翔太君）

〇４番（熊谷隆男君）

〇４番（熊谷隆男君）

それでは、議題２、議会改革からの見直し事項について、熊谷議員からお願いします。

議会改革特別委員会で、皆さんにご協力いただいた議会活動の見直しの中で、これは議会
運営委員会で取り扱っていただきたいものをピックアップしました。
①議会基本条例の見直し
②オンライン委員会について
③ＢＣＰ規程の整備
の３つを議会運営委員会での検討をお願いします。

・「議会基本条例の見直し」は、規程上では見直し時期が選挙直後の1年目となっており、
新しい議員さんに学んでもらいながら見直すという意味であった。昨年見直しが出来てい
ないので今回見直したいというものです。
・「オンライン委員会について」は、オンラインによる委員会を開催するかどうかではな
く、有事の時に開催できるよう規程の整備を行っていただきたいというものです。
・「ＢＣＰ規程の整備について」は、有事の際も議会機能が維持できるように『業務継続
計画』の策定など、規程の整備をしていただきたいというものです。

議会改革では、申し合わせ事項の見直し（質疑の回数や、持ち込みも含めて）があるた
め、この3つを議会運営委員会でやっていただきたい。よろしくお願いします。

はい、それでは、議会基本条例の見直し、オンライン委員会について、災害時の業務継続
計画（BCP）についての３点を取り扱うことでよろしいでしょうか。

―　「はい」の声 ―

では、議会基本条例の見直しは先ほど申し上げた議員協議会で、オンライン委員会やＢＣ
Ｐについては先行して行っている議会がありますので、その情報を仕入れてから委員会の
中でもんでいきたいと思います。

続いて ３　視察についてです。
主権者教育の取り組みを本市で行うために、視察先を抽出しています。については「甲州
市」は小中学校全てに議会の活動を授業の地域活動で行っていますし、「東京都小金井
市」は高校生に出前授業をやっています。この資料がDropboxに入っていますのでご確認を
お願いします。
また、先日の研修会での江藤先生から政策提案サイクルの講義がありましたが、副委員長
から政策サイクルや委員会代表質問に取り組んでいる「信州大町市」を視察先候補に提案
がありました。主権者教育ばかりでなく、政策サイクルも候補にしたいと思いますので、
コース的に、甲州市に先に行って、信州大町市へ行って戻ってくるのがスムーズかと考え
ています。時期は、9月議会が終わってから12月議会までに行いたいと思います。いかがで
しょうか。

―　「問題なし」の声 ―

それでは、甲州市議会と信州大町市議会ということでお願いします。

事前に、その市の基本的な資料を配布してほしいですのでお願いします。
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○委員長（樋田翔太君）
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○委員長（樋田翔太君）

〇議長

〇４番（熊谷隆男君）

〇議長

〇３番（柴田幸一郎君）

〇４番（熊谷隆男君）

○委員長（樋田翔太君）

○委員長（樋田翔太君）

○委員長（榛葉利広君）

では、議会運営委員会の視察は当初案のとおり、議会改革特別委員会の視察は飯田市を検
討中、広報広聴委員会についてはご意見を参考にして検討いただければと思います。
次に、４その他です。

連絡事項です。
①今朝、北中学校の3年生の39人のクラスのうち9人がコロナで休んで2日ほどクラス閉鎖を
するとのことです。
②東濃飛騨市議会議長会が開催されますが、今回は提出議案はなしにしたいと思います。
③湖南市への視察につきましては、市議会としていくこととしている。日にちを決めかね
ているので議会事務局にお任せして日にちを決める形でどうでしょうか。

湖南市の日程や内容は、事務局主体で決めてもらえばよいと思います。市長も10月に変わ
るので表敬訪問を兼ねて、議会との情報交換、懇親を目的に、高浜市との交流のような形
で施設見学も兼ねて行くということでどうでしょうか。

では、そういうことで皆さんご了解を願いたいと思います。時期は市長選挙の前後で湖南
市の事務局と相談してお願いします。

5月27日に湖南市が視察に来たということですが、どのような質問があったのか教えて下さ
い。

議会運営委員会が来ています。

湖南市は質問事項がいくつかありましたが、議会運営委員会については、議会の活性化の
取り組みについて、議員間討議について、一般質問の進捗状況について、議会報告会と広
報紙の作成について、議員定数の質問がありました。回答した資料を請求くださればよい
かと思います。

そのほかはよろしいですか。

　〔「なし」と呼ぶ者あり〕

議会改革特別委員会の視察で検討しているところですので説明します。
　飯田市は昔から議会改革が進んでいますし、移住定住政策も進んでいます。日帰りで行
ける範囲でもあるので、10月くらいにいけないかと思っているところです。もう一つ、広
報広聴委員会についてですが、参考になる報告会をやっているとか、いい議会広報紙の紙
面を作っているような近隣市の議会に、日帰りで視察に行ってはどうかと考えます。議会
広報紙は、市によって事務局におんぶにだっこのところもあれば、自主的に行っているこ
とろもあります。視察で次のステップに繋がればと思います。

委員長が決めたことだからケチ付けるわけじゃないが、主権者教育は常任委員会でやって
もいいのではないかと考えます。視察を経て議会運営委員会から常任委員会に主権者教育
を検討するよう言ってもいいのではないかと思います。

主権者教育は議会報告会という視点でもありますので、議会運営委員会で視察を行いたい
と思います。9月議会と12月議会の間で行きたいと思いますのでよろしくお願いします。
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11時14分 閉会

では、議会改革のほうから課題をいただきましたのでまた議論したいと思います。では、
これをもちまして、令和６年第１２回議会運営委員会を閉会いたします。
ご苦労様でした。
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